Информационное письмо

Международная научная конференция

«Миграционная мобильность ученых 
как механизм включения России в мировое научное сообщество»
17-19 августа 2009 г., Санкт-Петербург, Россия

Организаторы: Центр социолого-науковедческих исследований Санкт-Петербургского филиала Учреждения Российской Академии наук Института истории естествознания и техники им. С.И. Вавилова РАН, Совет по науковедению и организации научных исследований Санкт-Петербургского научного центра Российской Академии наук при поддержке 23 исследовательского комитета (социология науки) Международной Социологической ассоциации (The Research Committee on the Sociology of Science and Technology International Sociological Association – “RC23” of ISA http://www.dsa-ateneo.net/rc23/)
В конференции предполагается участие ведущих российских и зарубежных специалистов в области социологии науки, социологии образования, а также исследователей проблем мобильности научных кадров.
Программа конференции предполагает обсуждение следующих тем:

· Методология и методика изучения мобильности, новые подходы к изучению мобильности, виды мобильности ученых. 
· Влияние мобильности на развитие современной науки и новое разделение международного научного труда. Индикаторы включенности страны в мировое научное пространство.
· Многополярность современной науки: проблемы и перспективы. 
· Место России в международном разделении труда.
· Исторические этапы миграционных потоков российских ученых. Мобильность ученых в современной России: масштабы, региональные и дисциплинарные особенности.
· Сравнительный анализ научной политики в области мобильности ученых Мексики, Индии, Китая, Португалии, Польши, Канады, США.
· Роль научной диаспоры в развития отечественной науки: организация научных сетей.

· Мобильность ученых и Болонский процесс.

Рабочие языки: английский, русский.
Форма оплаты: участие в конференции бесплатное, но проживание, проезд, питание, экскурсии производятся за счет посылающей организации или собственных средств. Организаторами предусмотрено несколько грантов для оплаты проживания или проезда участников (гранты распределяются на конкурсной основе).
Место проведения конференции: конференция будет проходить в исторических залах основанной императором Петром I Российской академии наук (Университетская набережная, д. 5)
Экскурсии: Для участников конференции будет организована экскурсия по ночному Петербургу с прогулкой на теплоходе по рекам и каналам, а также экскурсия в дворцово-парковый комплекс Петергоф.
Заявки на участие в конференции 
принимаются до 15 мая 2009 г. по адресу mobility2009@mail.ru
Заявка участника Международной научной конференции
«Миграционная мобильность ученых 
как механизм включения России в мировое научное сообщество»

1. ФИО (полностью)

2. Дата рождения

3. Ученая степень, звание

4. Полное название организации основного места работы или учебы

5. Адрес проживания

6.  Электронный адрес

7. Телефон для связи

8. Фотография для памятного альбома
9. Необходимость заказа гостиницы для проживания в Санкт-Петербурге
10. Абстракт (до 300 слов, шрифт Times New Roman, размер 12 pt, интервал 1,5 pt, ФИО - в правом верхнем углу, название жирным по центру)
Оргкомитет приветствует участие в конференции молодых исследователей: студентов, аспирантов, стажеров, преподавателей, научных сотрудников.

Молодые исследователи, участвуя в конференции, не только повысят уровень понимания миграционных процессов, но и получат возможность изучить различные подходы к миграционной политике в разных странах. Общение с ведущими отечественными и зарубежными экспертами даст молодым участникам конференции уникальную возможность прояснить проблемные вопросы и познакомиться с современными подходами к управлению миграционными процессами. 
По окончании Конференции молодым участникам будут выданы сертификаты.
Контактная информация:

Телефон: (812) 328-59-24

Факс: (812) 328-46-67

E-mail: mobility2009@mail.ru
http://ihst.nw.ru/
Контактное лицо: Ащеулова Надежда Алексеевна, Ерохина Кира Сергеевна
